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        Chapter 1
Il teatro greco
Gli Ateniesi organizzavano in alcuni giorni dell'anno, grandi manifestazioni in cui tre autori teatrali dell'epoca con l'approvazione da parte dell'arconte eponimo,gareggiavano per conquistare la vittoria decisa da una giuria composta da dieci giudici selezionati da varie Tribù. Gli attori,uomini anche nelle parti femminili (perché le donne non potevano recitare), indossavano maschere che li rendevano riconoscibili anche a grande distanza. La recitazione era in versi, e alle parti soliste si accompagnava un 
Coro. La forma d'arte di ispirazione più elevata era considerata la tragedia, i cui temi ricorrenti erano derivati dai miti e dai racconti eroici. Le commedie prendevano spesso di mira la politica, i personaggi pubblici e gli usi del tempo.La tradizione attribuisce le prime forme di teatro, a Tespi, giunto ad Atene verso il 530 a.C. col suo carro che conteneva i primi attrezzi di scena,costumi e maschere teatrali.Le feste durante le quali avvenivano ad Atene le rappresentazioni teatrali erano:
Le 
Lenee erano le feste più importanti, celebrate all'inizio della primavera, in cui venivano messe in scena sia tragedie sia commedie, e a cui potevano assistere i cittadini di tutte le città della Grecia.
Le 
Dionisie, organizzate dallo Stato, venivano rappresentate solo commedie e si tenevano in inverno.
La tragedia rappresentava una vicenda umana, incentrata su un problema religioso. In questo modo la rappresentazione suscitava nello spettatore pietà e terrore, liberava il cuore e la mente del pubblico dalle passioni messe in scena. I protagonisti potevano essere dèi, re, eroi, ma anche uomini comuni. I più importanti e riconosciuti autori di tragedie furono però, nell'Atene del V secolo a.C., Eschilo, Sofocle ed Euripide.Eschilo fissò le regole fondamentali del dramma tragico, nelle tragedie di Euripide spesso le motivazioni personali entrano in profondo contrasto con le esigenze del potere, e con i vecchi valori fondanti della città greca. Non tutti gli eventi del dramma venivano rappresentati sulla scena; quelli più violenti avvenivano infatti fuori di essa.
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La tragedia 
La tragedia greca è un'opera letteraria di genere poetico destinata alla rappresentazione teatrale. Essa risulta composta da:Prologo: anticipa ciò che accade nella tragedia.Parodo: entrata del coro.Episodi: in genere quattro o cinque, articolati in scene.Stasimo: canto del coro, che si inseriva tra gli episodi (di solito quattro).Esodo: parte conclusiva della tragedia in cui tutti (attori e coro) escono di scena.La tragedia di Eschilo, Sofocle, Euripide e degli altri tragici minori dell'età classica consiste in una serie di episodi recitati, alternati con cori (in versi lirici). Vi sono poi parti miste: dialogo lirico tra attori e coro, monologo lirico dell'attore, dialogo lirico tra attori. La serie degli episodi e dei cori che costituiscono l'azione tragica è preceduta di solito da un prologo recitato, che poteva avere anche forma dialogica . Successivamente al prologo vi era la parodo che consisteva in un canto d'ingresso eseguito dal coro. In seguito vi erano gli episodi, in genere erano tre o quattro, che erano costituiti o da monologhi o da dialoghi, o da dialoghi serrati tra due o tre attori. Gli attori potevano variare da uno a quattro: il quarto attore era muto, quindi era solo una presenza fisica, mentre gli altri tre parlavano ed interpretavano più ruoli. Tra gli episodi si inseriva il canto dei coreuti detto stasimo, diviso in strofe, antistrofe ed epodo, e caratterizzato dall'uso del dialetto dorico. Il coro è costituito da quattordici membri e da un capo coro (coreuta) che ha la funzione di dialogare direttamente con i personaggi, mentre il coro cantava negli stasimi. L'ultimo stasimo precedeva l'esodo, cioè la parte conclusiva della rappresentazione, quando tutti escono dalla scena.


La commedia
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La commedia ha origine in Grecia nel VI secolo a.C. La prima gara teatrale fra autori comici si svolse ad Atene nel 486 a.C.Si distinguono quindi, per antica convenzione, la 
commedia antica (V-inizio IV sec. a.C.), a carattere di prevalente satira politica; la 
commedia di mezzo (IV sec. a.C.), caratterizzata dalla parodia di dèi e di filosofi; e la 
commedia nuova (del IV-III sec. a.C.), volta a rappresentare la vita privata. Anche la commedia si divide nella parte cantata ed in quella recitata Le commedie sono regolate in concorso, partecipano cinque autori, ognuno con una sua commedia.
Per 
commedia antica s'intende: la prima fase della commedia attica che va dalle origini fino al IV secolo a.C. e ha come massimo esponente Aristofane. Secondo Aristotele la commedia deriva dal kòmos, feste particolari che si svolgevano per la semina ed il lavoro nei campi. Essa si divide in coro e in parte dialogata .
La commedia aveva inizialmente una funzione scaccia sfortuna e finiva sempre con una vera e propria baldoria (matrimonio, vittoria dell'attore comico), ed era sempre rappresentata nei villaggi, perché era considerato un genere letterario poco nobile.La commedia nasce cinquant'anni dopo la tragedia, ma si afferma solo quando essa è già decaduta. Si divide in 5 parti:- Prologo- Ingresso nel coro- Introduzione del fulcro della narrazione- Parabasi- Canto di uscita del coro.
La commedia, a differenza della tragedia che si occupa del mito, ha maggiore vitalità perché prende spunto da argomenti quotidiani. I contenuti sono pressoché politici e durante la commedia, esattamente nella parabasi, gli attori si toglievano i costumi e cominciavano a dialogare con gli spettatori, cercando di coinvolgerli.
La 
commedia di mezzo si ha nel IV-III a.C. cioè tra la commedia antica e la commedia nuova.La sua principale caratteristica è la messa in pratica dei cambi scenici, nonché la diminuzione dell'importanza delle parti liriche (ossia i cori). Per quanto riguarda i testi delle commedie, viene data grande importanza alla vita quotidiana della società, mettendo da parte la politica, argomento molto comune nella commedia antica. In quest'ultima infatti, accanto a personaggi immaginari, venivano spesso messi in scena personaggi reali della vita politica e sociale della città. Nella commedia di mezzo invece i personaggi reali scompaiono, e sono messi in scena solo personaggi immaginari. Un'altra caratteristica molto comune nella commedia di mezzo è la satira di episodi famosi della mitologia.La 
commedia nuova: Ormai alle soglie dell'età ellenistica, al termine del IV secolo a.C., matura l'ultima fase della produzione comica greca che prende il nome di commedia nuova. Essa, a differenza della commedia antica, prende ispirazione dai contenuti della vita quotidiana (la famiglia, l'amore, il denaro ecc.) ed esclude i riferimenti alla vita politica contemporanea. I personaggi sono uomini comuni (come in Euripide, tragico che più influenza Menandro) e “tipi” ben definiti, studiati e fissati nei minimi dettagli nei loro caratteri gli intrecci, imprevedibili e dagli esiti più inaspettati, si snodano e si risolvono sempre grazie alla Ty'che, la sorte, elemento fondamentale per l'agire umano.Non vi ha alcun rilievo il coro, limitato a semplici intermezzi musicali tra gli atti.I caratteri distintivi della commedia nuova sono da porsi in relazione al mutamento del clima culturale, determinato dalle nuove condizioni politiche e dalle nuove realtà sociali ed economiche. Con l'abolizione del theorikón (il contributo pubblico per spettatori non abbienti) il pubblico teatrale non si identifica più con la cittadinanza della polis nel suo complesso: ora, gli spettacoli si rivolgono ad una ristretta classe dirigente, colta e raffinata. Il prevalere dei temi cosiddetti “borghesi” della famiglia, del matrimonio, del denaro, rispecchia una concezione dell'individuo che non s'identifica più nel profilo del cittadino, ma nella dimensione più universale dell'uomo.




Gli autori più importanti
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Sofocleabolì l'obbligo della "trilogia legata", mise delle regole nella tragedia nell'impiego del terzo attore, aumentò il numero dei coreuti da dodici a quindici e perfezionò l'uso di scenografie L'introduzione del terzo attore, avrebbe portato ad una maggiore articolazione dei rapporti interpersonali ed una nuova agilità dinamica del ritmo teatrale.Sofocle scrisse ben centoventitré tragedie. I suoi eroi sono immersi in un mondo di contraddizioni insanabili, di conflitti con forze irreparabile destinate a travolgerli. Il suo contributo originale allo sviluppo della tragedia greca fu rappresentato dall'evidenziazione dell'umanità dei personaggi, che hanno tutti in sé qualcosa di guasto, una tabe fisica e psichica. I personaggi sofoclei sono anche generosi e buoni, ma illimitatamente soli e trasportati alla tragedia dal male che hanno in sé. Ciò nonostante, non appaiono mai pressati del tutto dal fato, ma proprio nella vana lotta contro di esso, ricevono una piena dimensione umana, rivelatrice di un destino di dannazione e allo stesso tempo, di gloria.È di Sofocle l'introduzione del monologo che permetteva all'attore di dimostrare la sua abilità e al personaggio di esprimere liberamente i propri pensieri. La psicologia dei personaggi si approfondisce, viene evidenziata una inedita analisi della realtà e dell'uomo.Menandro scrisse ad Atene settant'anni dopo la morte di Aristofane: la società greca aveva in quel lasso di tempo subito cambiamenti di portata storica enorme.
Fu il massimo esponente della Commedia.La produzione menandrea, mal si adatta all'interesse politico, bensì intende attuare un'indagine sull'uomo. Rimase sempre legato ad Atene, dalla quale non andò mai via, nonostante gli fossero offerte occupazioni in molte corti di sovrani. Alcuni giustificano questo legame con la probabile relazione tra Menandro e un'etera.Era Di origine nobile.Nel 322 scrisse l'Orgé; nel decennio seguente si affermò definitivamente come commediografo. vinse, solo otto volte gli agoni comici.
Euripide Nacque intorno al 485 a.C.Nacque da una famiglia ateniese rifugiata sull'isola per sfuggire ai Persiani. la sua cultura dimostra una educazione raffinata, acquisita dallo studio presso sofisti come Protagora, che non sarebbe stata possibile senza una condizione sociale agiata.Avrebbe messo insieme una ricca biblioteca, una delle prime di cui si faccia menzione.Euripide partecipò anche a giochi ginnici, venendo incoronato cinque volte.
Si propose pubblicamente come tragediografo a partire dal 455 a.C. La sua prima opera, Pleiadi, ottenne il terzo premio.
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L'architettura
Le numerose testimonianze storiche e archeologiche che sono arrivate fino ai nostri giorni ci fanno capire come la grande civiltà Greca era molto avanzata anche nel campo delle costruzioni e dell'architettura.Un grande esempio ci è dato dal Teatro greco. Esso infatti è una delle grandi creazioni e vanto dell'architettura greca e conosce il suo massimo sviluppo durante il V e IV secolo A.C. Il teatro greco rimane sempre una costruzione a cielo aperto. I teatri greci erano costruiti sul fianco di una collina, poichè questa posizione permetteva di avere una acustica migliore. Già nei più antichi teatri si ritrovavano le tre parti essenziali:l'orchestra, la cavea, la scena. L'orchestra (il termine deriva da orke = danza) era lo spazio destinato alle evoluzioni e agli spostamenti del coro. Un canale coperto di lastre correva tutto intorno all'orchestra, per permettere all'acqua della cavea di defluire. ll piano dell'orchestra era di terra battuta. Ai lati c'erano due entrate: esse servivano sia per gli spettatori, sia per gli attori, sia per il coro.La cavea aveva la forma di un semicerchio leggermente allungato, essa ospitava gli spettatori ed i sedili erano in pietra: un piano superiore su cui sedeva lo spettatore e uno inferiore leggermente curvo su cui poneva i piedi. La Cavea veniva divisa in settori da corridoi convergenti che servivano ad agevolare l' afflusso e il deflusso del pubblico. Una fila di sedili d'onore era destinata a sacerdoti, a personaggi ufficiali, a capi tribù ...Il pubblico era disposto in modo da “abbracciare” coloro che stavano recitando.Dalla parte opposta delle gradinate, c'era la scena soprelevata rispetto all'orchestra e dotata di porte che davano sul retro e permettevano l’entrata e l’uscita degli attori. La scena serviva in origine per accogliere costumi ed attori, ed era un semplice insieme di tende. In seguito divenne una costruzione in legno e poi in pietra. A quel punto la sua funzione non era più solo quella di servire da spogliatoio per cambiarsi in corso di spettacolo, ma anche quella di offrire uno spazio chiuso o cassa armonica, necessario per diffondere meglio parole e suoni. Inoltre la scena fungeva anche da sfondo.
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LaTeXMathML.js

var checkForMathML = true;   // check if browser can display MathML
var notifyIfNoMathML = true; // display note if no MathML capability
var alertIfNoMathML = false;  // show alert box if no MathML capability
// was "red":
var mathcolor = "";	     // change it to "" (to inherit) or any other color
// was "serif":
var mathfontfamily = "";      // change to "" to inherit (works in IE)
                              // or another family (e.g. "arial")
var showasciiformulaonhover = true; // helps students learn ASCIIMath
/*
// Commented out by DRW -- not now used -- see DELIMITERS (twice) near the end
var displaystyle = false;     // puts limits above and below large operators
var decimalsign = ".";        // change to "," if you like, beware of `(1,2)`!
var AMdelimiter1 = "`", AMescape1 = "\\\\`"; // can use other characters
var AMdelimiter2 = "$", AMescape2 = "\\\\\\$", AMdelimiter2regexp = "\\$";
var doubleblankmathdelimiter = false; // if true,  x+1  is equal to `x+1`
                                      // for IE this works only in <!--   -->
//var separatetokens;// has been removed (email me if this is a problem)
*/
var isIE = document.createElementNS==null;

if (document.getElementById==null)
  alert("This webpage requires a recent browser such as\
\nMozilla/Netscape 7+ or Internet Explorer 6+MathPlayer")

// all further global variables start with "AM"

function AMcreateElementXHTML(t) {
  if (isIE) return document.createElement(t);
  else return document.createElementNS("http://www.w3.org/1999/xhtml",t);
}

function AMnoMathMLNote() {
  var nd = AMcreateElementXHTML("h3");
  nd.setAttribute("align","center")
  nd.appendChild(AMcreateElementXHTML("p"));
  nd.appendChild(document.createTextNode("To view the "));
  var an = AMcreateElementXHTML("a");
  an.appendChild(document.createTextNode("LaTeXMathML"));
  an.setAttribute("href","http://www.maths.nott.ac.uk/personal/drw/lm.html");
  nd.appendChild(an);
  nd.appendChild(document.createTextNode(" notation use Internet Explorer 6+")); 
  an = AMcreateElementXHTML("a");
  an.appendChild(document.createTextNode("MathPlayer"));
  an.setAttribute("href","http://www.dessci.com/en/products/mathplayer/download.htm");
  nd.appendChild(an);
  nd.appendChild(document.createTextNode(" or Netscape/Mozilla/Firefox"));
  nd.appendChild(AMcreateElementXHTML("p"));
  return nd;
}

function AMisMathMLavailable() {
  if (navigator.appName.slice(0,8)=="Netscape")
    if (navigator.appVersion.slice(0,1)>="5") return null;
    else return AMnoMathMLNote();
  else if (navigator.appName.slice(0,9)=="Microsoft")
    try {
        var ActiveX = new ActiveXObject("MathPlayer.Factory.1");
        return null;
    } catch (e) {
        return AMnoMathMLNote();
    }
  else return AMnoMathMLNote();
}

// character lists for Mozilla/Netscape fonts
var AMcal = [0xEF35,0x212C,0xEF36,0xEF37,0x2130,0x2131,0xEF38,0x210B,0x2110,0xEF39,0xEF3A,0x2112,0x2133,0xEF3B,0xEF3C,0xEF3D,0xEF3E,0x211B,0xEF3F,0xEF40,0xEF41,0xEF42,0xEF43,0xEF44,0xEF45,0xEF46];
var AMfrk = [0xEF5D,0xEF5E,0x212D,0xEF5F,0xEF60,0xEF61,0xEF62,0x210C,0x2111,0xEF63,0xEF64,0xEF65,0xEF66,0xEF67,0xEF68,0xEF69,0xEF6A,0x211C,0xEF6B,0xEF6C,0xEF6D,0xEF6E,0xEF6F,0xEF70,0xEF71,0x2128];
var AMbbb = [0xEF8C,0xEF8D,0x2102,0xEF8E,0xEF8F,0xEF90,0xEF91,0x210D,0xEF92,0xEF93,0xEF94,0xEF95,0xEF96,0x2115,0xEF97,0x2119,0x211A,0x211D,0xEF98,0xEF99,0xEF9A,0xEF9B,0xEF9C,0xEF9D,0xEF9E,0x2124];

var CONST = 0, UNARY = 1, BINARY = 2, INFIX = 3, LEFTBRACKET = 4,
    RIGHTBRACKET = 5, SPACE = 6, UNDEROVER = 7, DEFINITION = 8,
    TEXT = 9, BIG = 10, LONG = 11, STRETCHY = 12, MATRIX = 13; // token types

var AMsqrt = {input:"\\sqrt",	tag:"msqrt", output:"sqrt",	ttype:UNARY},
  AMroot = {input:"\\root",	tag:"mroot", output:"root",	ttype:BINARY},
  AMfrac = {input:"\\frac",	tag:"mfrac", output:"/",	ttype:BINARY},
  AMover = {input:"\\stackrel", tag:"mover", output:"stackrel", ttype:BINARY},
  AMatop = {input:"\\atop",	tag:"mfrac", output:"",		ttype:INFIX},
  AMchoose = {input:"\\choose", tag:"mfrac", output:"",		ttype:INFIX},
  AMsub  = {input:"_",		tag:"msub",  output:"_",	ttype:INFIX},
  AMsup  = {input:"^",		tag:"msup",  output:"^",	ttype:INFIX},
  AMtext = {input:"\\mathrm",	tag:"mtext", output:"text",	ttype:TEXT},
  AMmbox = {input:"\\mbox",	tag:"mtext", output:"mbox",	ttype:TEXT};

// Commented out by DRW to prevent 1/2 turning into a 2-line fraction
// AMdiv   = {input:"/",	 tag:"mfrac", output:"/",    ttype:INFIX},
// Commented out by DRW so that " prints literally in equations
// AMquote = {input:"\"",	 tag:"mtext", output:"mbox", ttype:TEXT};

var AMsymbols = [
//Greek letters
{input:"\\alpha",	tag:"mi", output:"\u03B1", ttype:CONST},
{input:"\\beta",	tag:"mi", output:"\u03B2", ttype:CONST},
{input:"\\gamma",	tag:"mi", output:"\u03B3", ttype:CONST},
{input:"\\delta",	tag:"mi", output:"\u03B4", ttype:CONST},
{input:"\\epsilon",	tag:"mi", output:"\u03B5", ttype:CONST},
{input:"\\varepsilon",  tag:"mi", output:"\u025B", ttype:CONST},
{input:"\\zeta",	tag:"mi", output:"\u03B6", ttype:CONST},
{input:"\\eta",		tag:"mi", output:"\u03B7", ttype:CONST},
{input:"\\theta",	tag:"mi", output:"\u03B8", ttype:CONST},
{input:"\\vartheta",	tag:"mi", output:"\u03D1", ttype:CONST},
{input:"\\iota",	tag:"mi", output:"\u03B9", ttype:CONST},
{input:"\\kappa",	tag:"mi", output:"\u03BA", ttype:CONST},
{input:"\\lambda",	tag:"mi", output:"\u03BB", ttype:CONST},
{input:"\\mu",		tag:"mi", output:"\u03BC", ttype:CONST},
{input:"\\nu",		tag:"mi", output:"\u03BD", ttype:CONST},
{input:"\\xi",		tag:"mi", output:"\u03BE", ttype:CONST},
{input:"\\pi",		tag:"mi", output:"\u03C0", ttype:CONST},
{input:"\\varpi",	tag:"mi", output:"\u03D6", ttype:CONST},
{input:"\\rho",		tag:"mi", output:"\u03C1", ttype:CONST},
{input:"\\varrho",	tag:"mi", output:"\u03F1", ttype:CONST},
{input:"\\varsigma",	tag:"mi", output:"\u03C2", ttype:CONST},
{input:"\\sigma",	tag:"mi", output:"\u03C3", ttype:CONST},
{input:"\\tau",		tag:"mi", output:"\u03C4", ttype:CONST},
{input:"\\upsilon",	tag:"mi", output:"\u03C5", ttype:CONST},
{input:"\\phi",		tag:"mi", output:"\u03C6", ttype:CONST},
{input:"\\varphi",	tag:"mi", output:"\u03D5", ttype:CONST},
{input:"\\chi",		tag:"mi", output:"\u03C7", ttype:CONST},
{input:"\\psi",		tag:"mi", output:"\u03C8", ttype:CONST},
{input:"\\omega",	tag:"mi", output:"\u03C9", ttype:CONST},
{input:"\\Gamma",	tag:"mo", output:"\u0393", ttype:CONST},
{input:"\\Delta",	tag:"mo", output:"\u0394", ttype:CONST},
{input:"\\Theta",	tag:"mo", output:"\u0398", ttype:CONST},
{input:"\\Lambda",	tag:"mo", output:"\u039B", ttype:CONST},
{input:"\\Xi",		tag:"mo", output:"\u039E", ttype:CONST},
{input:"\\Pi",		tag:"mo", output:"\u03A0", ttype:CONST},
{input:"\\Sigma",	tag:"mo", output:"\u03A3", ttype:CONST},
{input:"\\Upsilon",	tag:"mo", output:"\u03A5", ttype:CONST},
{input:"\\Phi",		tag:"mo", output:"\u03A6", ttype:CONST},
{input:"\\Psi",		tag:"mo", output:"\u03A8", ttype:CONST},
{input:"\\Omega",	tag:"mo", output:"\u03A9", ttype:CONST},

//fractions
{input:"\\frac12",	tag:"mo", output:"\u00BD", ttype:CONST},
{input:"\\frac14",	tag:"mo", output:"\u00BC", ttype:CONST},
{input:"\\frac34",	tag:"mo", output:"\u00BE", ttype:CONST},
{input:"\\frac13",	tag:"mo", output:"\u2153", ttype:CONST},
{input:"\\frac23",	tag:"mo", output:"\u2154", ttype:CONST},
{input:"\\frac15",	tag:"mo", output:"\u2155", ttype:CONST},
{input:"\\frac25",	tag:"mo", output:"\u2156", ttype:CONST},
{input:"\\frac35",	tag:"mo", output:"\u2157", ttype:CONST},
{input:"\\frac45",	tag:"mo", output:"\u2158", ttype:CONST},
{input:"\\frac16",	tag:"mo", output:"\u2159", ttype:CONST},
{input:"\\frac56",	tag:"mo", output:"\u215A", ttype:CONST},
{input:"\\frac18",	tag:"mo", output:"\u215B", ttype:CONST},
{input:"\\frac38",	tag:"mo", output:"\u215C", ttype:CONST},
{input:"\\frac58",	tag:"mo", output:"\u215D", ttype:CONST},
{input:"\\frac78",	tag:"mo", output:"\u215E", ttype:CONST},

//binary operation symbols
{input:"\\pm",		tag:"mo", output:"\u00B1", ttype:CONST},
{input:"\\mp",		tag:"mo", output:"\u2213", ttype:CONST},
{input:"\\triangleleft",tag:"mo", output:"\u22B2", ttype:CONST},
{input:"\\triangleright",tag:"mo",output:"\u22B3", ttype:CONST},
{input:"\\cdot",	tag:"mo", output:"\u22C5", ttype:CONST},
{input:"\\star",	tag:"mo", output:"\u22C6", ttype:CONST},
{input:"\\ast",		tag:"mo", output:"\u002A", ttype:CONST},
{input:"\\times",	tag:"mo", output:"\u00D7", ttype:CONST},
{input:"\\div",		tag:"mo", output:"\u00F7", ttype:CONST},
{input:"\\circ",	tag:"mo", output:"\u2218", ttype:CONST},
//{input:"\\bullet",	  tag:"mo", output:"\u2219", ttype:CONST},
{input:"\\bullet",	tag:"mo", output:"\u2022", ttype:CONST},
{input:"\\oplus",	tag:"mo", output:"\u2295", ttype:CONST},
{input:"\\ominus",	tag:"mo", output:"\u2296", ttype:CONST},
{input:"\\otimes",	tag:"mo", output:"\u2297", ttype:CONST},
{input:"\\bigcirc",	tag:"mo", output:"\u25CB", ttype:CONST},
{input:"\\oslash",	tag:"mo", output:"\u2298", ttype:CONST},
{input:"\\odot",	tag:"mo", output:"\u2299", ttype:CONST},
{input:"\\land",	tag:"mo", output:"\u2227", ttype:CONST},
{input:"\\wedge",	tag:"mo", output:"\u2227", ttype:CONST},
{input:"\\lor",		tag:"mo", output:"\u2228", ttype:CONST},
{input:"\\vee",		tag:"mo", output:"\u2228", ttype:CONST},
{input:"\\cap",		tag:"mo", output:"\u2229", ttype:CONST},
{input:"\\cup",		tag:"mo", output:"\u222A", ttype:CONST},
{input:"\\sqcap",	tag:"mo", output:"\u2293", ttype:CONST},
{input:"\\sqcup",	tag:"mo", output:"\u2294", ttype:CONST},
{input:"\\uplus",	tag:"mo", output:"\u228E", ttype:CONST},
{input:"\\amalg",	tag:"mo", output:"\u2210", ttype:CONST},
{input:"\\bigtriangleup",tag:"mo",output:"\u25B3", ttype:CONST},
{input:"\\bigtriangledown",tag:"mo",output:"\u25BD", ttype:CONST},
{input:"\\dag",		tag:"mo", output:"\u2020", ttype:CONST},
{input:"\\dagger",	tag:"mo", output:"\u2020", ttype:CONST},
{input:"\\ddag",	tag:"mo", output:"\u2021", ttype:CONST},
{input:"\\ddagger",	tag:"mo", output:"\u2021", ttype:CONST},
{input:"\\lhd",		tag:"mo", output:"\u22B2", ttype:CONST},
{input:"\\rhd",		tag:"mo", output:"\u22B3", ttype:CONST},
{input:"\\unlhd",	tag:"mo", output:"\u22B4", ttype:CONST},
{input:"\\unrhd",	tag:"mo", output:"\u22B5", ttype:CONST},


//BIG Operators
{input:"\\sum",		tag:"mo", output:"\u2211", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\prod",	tag:"mo", output:"\u220F", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigcap",	tag:"mo", output:"\u22C2", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigcup",	tag:"mo", output:"\u22C3", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigwedge",	tag:"mo", output:"\u22C0", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigvee",	tag:"mo", output:"\u22C1", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigsqcap",	tag:"mo", output:"\u2A05", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigsqcup",	tag:"mo", output:"\u2A06", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\coprod",	tag:"mo", output:"\u2210", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigoplus",	tag:"mo", output:"\u2A01", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigotimes",	tag:"mo", output:"\u2A02", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\bigodot",	tag:"mo", output:"\u2A00", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\biguplus",	tag:"mo", output:"\u2A04", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\int",		tag:"mo", output:"\u222B", ttype:CONST},
{input:"\\oint",	tag:"mo", output:"\u222E", ttype:CONST},

//binary relation symbols
{input:":=",		tag:"mo", output:":=",	   ttype:CONST},
{input:"\\lt",		tag:"mo", output:"<",	   ttype:CONST},
{input:"\\gt",		tag:"mo", output:">",	   ttype:CONST},
{input:"\\ne",		tag:"mo", output:"\u2260", ttype:CONST},
{input:"\\neq",		tag:"mo", output:"\u2260", ttype:CONST},
{input:"\\le",		tag:"mo", output:"\u2264", ttype:CONST},
{input:"\\leq",		tag:"mo", output:"\u2264", ttype:CONST},
{input:"\\leqslant",	tag:"mo", output:"\u2264", ttype:CONST},
{input:"\\ge",		tag:"mo", output:"\u2265", ttype:CONST},
{input:"\\geq",		tag:"mo", output:"\u2265", ttype:CONST},
{input:"\\geqslant",	tag:"mo", output:"\u2265", ttype:CONST},
{input:"\\equiv",	tag:"mo", output:"\u2261", ttype:CONST},
{input:"\\ll",		tag:"mo", output:"\u226A", ttype:CONST},
{input:"\\gg",		tag:"mo", output:"\u226B", ttype:CONST},
{input:"\\doteq",	tag:"mo", output:"\u2250", ttype:CONST},
{input:"\\prec",	tag:"mo", output:"\u227A", ttype:CONST},
{input:"\\succ",	tag:"mo", output:"\u227B", ttype:CONST},
{input:"\\preceq",	tag:"mo", output:"\u227C", ttype:CONST},
{input:"\\succeq",	tag:"mo", output:"\u227D", ttype:CONST},
{input:"\\subset",	tag:"mo", output:"\u2282", ttype:CONST},
{input:"\\supset",	tag:"mo", output:"\u2283", ttype:CONST},
{input:"\\subseteq",	tag:"mo", output:"\u2286", ttype:CONST},
{input:"\\supseteq",	tag:"mo", output:"\u2287", ttype:CONST},
{input:"\\sqsubset",	tag:"mo", output:"\u228F", ttype:CONST},
{input:"\\sqsupset",	tag:"mo", output:"\u2290", ttype:CONST},
{input:"\\sqsubseteq",  tag:"mo", output:"\u2291", ttype:CONST},
{input:"\\sqsupseteq",  tag:"mo", output:"\u2292", ttype:CONST},
{input:"\\sim",		tag:"mo", output:"\u223C", ttype:CONST},
{input:"\\simeq",	tag:"mo", output:"\u2243", ttype:CONST},
{input:"\\approx",	tag:"mo", output:"\u2248", ttype:CONST},
{input:"\\cong",	tag:"mo", output:"\u2245", ttype:CONST},
{input:"\\Join",	tag:"mo", output:"\u22C8", ttype:CONST},
{input:"\\bowtie",	tag:"mo", output:"\u22C8", ttype:CONST},
{input:"\\in",		tag:"mo", output:"\u2208", ttype:CONST},
{input:"\\ni",		tag:"mo", output:"\u220B", ttype:CONST},
{input:"\\owns",	tag:"mo", output:"\u220B", ttype:CONST},
{input:"\\propto",	tag:"mo", output:"\u221D", ttype:CONST},
{input:"\\vdash",	tag:"mo", output:"\u22A2", ttype:CONST},
{input:"\\dashv",	tag:"mo", output:"\u22A3", ttype:CONST},
{input:"\\models",	tag:"mo", output:"\u22A8", ttype:CONST},
{input:"\\perp",	tag:"mo", output:"\u22A5", ttype:CONST},
{input:"\\smile",	tag:"mo", output:"\u2323", ttype:CONST},
{input:"\\frown",	tag:"mo", output:"\u2322", ttype:CONST},
{input:"\\asymp",	tag:"mo", output:"\u224D", ttype:CONST},
{input:"\\notin",	tag:"mo", output:"\u2209", ttype:CONST},

//matrices
{input:"\\begin{eqnarray}",	output:"X",	ttype:MATRIX, invisible:true},
{input:"\\begin{array}",	output:"X",	ttype:MATRIX, invisible:true},
{input:"\\\\",			output:"}&{",	ttype:DEFINITION},
{input:"\\end{eqnarray}",	output:"}}",	ttype:DEFINITION},
{input:"\\end{array}",		output:"}}",	ttype:DEFINITION},

//grouping and literal brackets -- ieval is for IE
{input:"\\big",	   tag:"mo", output:"X", atval:"1.2", ieval:"2.2", ttype:BIG},
{input:"\\Big",	   tag:"mo", output:"X", atval:"1.6", ieval:"2.6", ttype:BIG},
{input:"\\bigg",   tag:"mo", output:"X", atval:"2.2", ieval:"3.2", ttype:BIG},
{input:"\\Bigg",   tag:"mo", output:"X", atval:"2.9", ieval:"3.9", ttype:BIG},
{input:"\\left",   tag:"mo", output:"X", ttype:LEFTBRACKET},
{input:"\\right",  tag:"mo", output:"X", ttype:RIGHTBRACKET},
{input:"{",	   output:"{", ttype:LEFTBRACKET,  invisible:true},
{input:"}",	   output:"}", ttype:RIGHTBRACKET, invisible:true},

{input:"(",	   tag:"mo", output:"(",      atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"[",	   tag:"mo", output:"[",      atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\lbrack", tag:"mo", output:"[",      atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\{",	   tag:"mo", output:"{",      atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\lbrace", tag:"mo", output:"{",      atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\langle", tag:"mo", output:"\u2329", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\lfloor", tag:"mo", output:"\u230A", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\lceil",  tag:"mo", output:"\u2308", atval:"1", ttype:STRETCHY},

// rtag:"mi" causes space to be inserted before a following sin, cos, etc.
// (see function AMparseExpr() )
{input:")",	  tag:"mo",output:")",	    rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"]",	  tag:"mo",output:"]",	    rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\rbrack",tag:"mo",output:"]",	    rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\}",	  tag:"mo",output:"}",	    rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\rbrace",tag:"mo",output:"}",	    rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\rangle",tag:"mo",output:"\u232A", rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\rfloor",tag:"mo",output:"\u230B", rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},
{input:"\\rceil", tag:"mo",output:"\u2309", rtag:"mi",atval:"1",ttype:STRETCHY},

// "|", "\\|", "\\vert" and "\\Vert" modified later: lspace = rspace = 0em
{input:"|",		tag:"mo", output:"\u2223", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\|",		tag:"mo", output:"\u2225", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\vert",	tag:"mo", output:"\u2223", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\Vert",	tag:"mo", output:"\u2225", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\mid",		tag:"mo", output:"\u2223", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\parallel",	tag:"mo", output:"\u2225", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"/",		tag:"mo", output:"/",	atval:"1.01", ttype:STRETCHY},
{input:"\\backslash",	tag:"mo", output:"\u2216", atval:"1", ttype:STRETCHY},
{input:"\\setminus",	tag:"mo", output:"\\",	   ttype:CONST},

//miscellaneous symbols
{input:"\\!",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"-0.167em", ttype:SPACE},
{input:"\\,",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"0.167em", ttype:SPACE},
{input:"\\>",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"0.222em", ttype:SPACE},
{input:"\\:",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"0.222em", ttype:SPACE},
{input:"\\;",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"0.278em", ttype:SPACE},
{input:"~",	  tag:"mspace", atname:"width", atval:"0.333em", ttype:SPACE},
{input:"\\quad",  tag:"mspace", atname:"width", atval:"1em", ttype:SPACE},
{input:"\\qquad", tag:"mspace", atname:"width", atval:"2em", ttype:SPACE},
//{input:"{}",		  tag:"mo", output:"\u200B", ttype:CONST}, // zero-width
{input:"\\prime",	tag:"mo", output:"\u2032", ttype:CONST},
{input:"'",		tag:"mo", output:"\u02B9", ttype:CONST},
{input:"''",		tag:"mo", output:"\u02BA", ttype:CONST},
{input:"'''",		tag:"mo", output:"\u2034", ttype:CONST},
{input:"''''",		tag:"mo", output:"\u2057", ttype:CONST},
{input:"\\ldots",	tag:"mo", output:"\u2026", ttype:CONST},
{input:"\\cdots",	tag:"mo", output:"\u22EF", ttype:CONST},
{input:"\\vdots",	tag:"mo", output:"\u22EE", ttype:CONST},
{input:"\\ddots",	tag:"mo", output:"\u22F1", ttype:CONST},
{input:"\\forall",	tag:"mo", output:"\u2200", ttype:CONST},
{input:"\\exists",	tag:"mo", output:"\u2203", ttype:CONST},
{input:"\\Re",		tag:"mo", output:"\u211C", ttype:CONST},
{input:"\\Im",		tag:"mo", output:"\u2111", ttype:CONST},
{input:"\\aleph",	tag:"mo", output:"\u2135", ttype:CONST},
{input:"\\hbar",	tag:"mo", output:"\u210F", ttype:CONST},
{input:"\\ell",		tag:"mo", output:"\u2113", ttype:CONST},
{input:"\\wp",		tag:"mo", output:"\u2118", ttype:CONST},
{input:"\\emptyset",	tag:"mo", output:"\u2205", ttype:CONST},
{input:"\\infty",	tag:"mo", output:"\u221E", ttype:CONST},
{input:"\\surd",	tag:"mo", output:"\\sqrt{}", ttype:DEFINITION},
{input:"\\partial",	tag:"mo", output:"\u2202", ttype:CONST},
{input:"\\nabla",	tag:"mo", output:"\u2207", ttype:CONST},
{input:"\\triangle",	tag:"mo", output:"\u25B3", ttype:CONST},
{input:"\\therefore",	tag:"mo", output:"\u2234", ttype:CONST},
{input:"\\angle",	tag:"mo", output:"\u2220", ttype:CONST},
//{input:"\\\\ ",	  tag:"mo", output:"\u00A0", ttype:CONST},
{input:"\\diamond",	tag:"mo", output:"\u22C4", ttype:CONST},
//{input:"\\Diamond",	  tag:"mo", output:"\u25CA", ttype:CONST},
{input:"\\Diamond",	tag:"mo", output:"\u25C7", ttype:CONST},
{input:"\\neg",		tag:"mo", output:"\u00AC", ttype:CONST},
{input:"\\lnot",	tag:"mo", output:"\u00AC", ttype:CONST},
{input:"\\bot",		tag:"mo", output:"\u22A5", ttype:CONST},
{input:"\\top",		tag:"mo", output:"\u22A4", ttype:CONST},
{input:"\\square",	tag:"mo", output:"\u25AB", ttype:CONST},
{input:"\\Box",		tag:"mo", output:"\u25A1", ttype:CONST},
{input:"\\wr",		tag:"mo", output:"\u2240", ttype:CONST},

//standard functions
//Note UNDEROVER *must* have tag:"mo" to work properly
{input:"\\arccos", tag:"mi", output:"arccos", ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\arcsin", tag:"mi", output:"arcsin", ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\arctan", tag:"mi", output:"arctan", ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\arg",	   tag:"mi", output:"arg",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\cos",	   tag:"mi", output:"cos",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\cosh",   tag:"mi", output:"cosh",   ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\cot",	   tag:"mi", output:"cot",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\coth",   tag:"mi", output:"coth",   ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\csc",	   tag:"mi", output:"csc",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\deg",	   tag:"mi", output:"deg",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\det",	   tag:"mi", output:"det",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\dim",	   tag:"mi", output:"dim",    ttype:UNARY, func:true}, //CONST?
{input:"\\exp",	   tag:"mi", output:"exp",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\gcd",	   tag:"mi", output:"gcd",    ttype:UNARY, func:true}, //CONST?
{input:"\\hom",	   tag:"mi", output:"hom",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\inf",	      tag:"mo", output:"inf",	 ttype:UNDEROVER},
{input:"\\ker",	   tag:"mi", output:"ker",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\lg",	   tag:"mi", output:"lg",     ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\lim",	      tag:"mo", output:"lim",	 ttype:UNDEROVER},
{input:"\\liminf",    tag:"mo", output:"liminf", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\limsup",    tag:"mo", output:"limsup", ttype:UNDEROVER},
{input:"\\ln",	   tag:"mi", output:"ln",     ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\log",	   tag:"mi", output:"log",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\max",	      tag:"mo", output:"max",	 ttype:UNDEROVER},
{input:"\\min",	      tag:"mo", output:"min",	 ttype:UNDEROVER},
{input:"\\Pr",	   tag:"mi", output:"Pr",     ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\sec",	   tag:"mi", output:"sec",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\sin",	   tag:"mi", output:"sin",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\sinh",   tag:"mi", output:"sinh",   ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\sup",	      tag:"mo", output:"sup",	 ttype:UNDEROVER},
{input:"\\tan",	   tag:"mi", output:"tan",    ttype:UNARY, func:true},
{input:"\\tanh",   tag:"mi", output:"tanh",   ttype:UNARY, func:true},

//arrows
{input:"\\gets",		tag:"mo", output:"\u2190", ttype:CONST},
{input:"\\leftarrow",		tag:"mo", output:"\u2190", ttype:CONST},
{input:"\\to",			tag:"mo", output:"\u2192", ttype:CONST},
{input:"\\rightarrow",		tag:"mo", output:"\u2192", ttype:CONST},
{input:"\\leftrightarrow",	tag:"mo", output:"\u2194", ttype:CONST},
{input:"\\uparrow",		tag:"mo", output:"\u2191", ttype:CONST},
{input:"\\downarrow",		tag:"mo", output:"\u2193", ttype:CONST},
{input:"\\updownarrow",		tag:"mo", output:"\u2195", ttype:CONST},
{input:"\\Leftarrow",		tag:"mo", output:"\u21D0", ttype:CONST},
{input:"\\Rightarrow",		tag:"mo", output:"\u21D2", ttype:CONST},
{input:"\\Leftrightarrow",	tag:"mo", output:"\u21D4", ttype:CONST},
{input:"\\iff", tag:"mo", output:"~\\Longleftrightarrow~", ttype:DEFINITION},
{input:"\\Uparrow",		tag:"mo", output:"\u21D1", ttype:CONST},
{input:"\\Downarrow",		tag:"mo", output:"\u21D3", ttype:CONST},
{input:"\\Updownarrow",		tag:"mo", output:"\u21D5", ttype:CONST},
{input:"\\mapsto",		tag:"mo", output:"\u21A6", ttype:CONST},
{input:"\\longleftarrow",	tag:"mo", output:"\u2190", ttype:LONG},
{input:"\\longrightarrow",	tag:"mo", output:"\u2192", ttype:LONG},
{input:"\\longleftrightarrow",	tag:"mo", output:"\u2194", ttype:LONG},
{input:"\\Longleftarrow",	tag:"mo", output:"\u21D0", ttype:LONG},
{input:"\\Longrightarrow",	tag:"mo", output:"\u21D2", ttype:LONG},
{input:"\\Longleftrightarrow",  tag:"mo", output:"\u21D4", ttype:LONG},
{input:"\\longmapsto",		tag:"mo", output:"\u21A6", ttype:CONST},
							// disaster if LONG

//commands with argument
AMsqrt, AMroot, AMfrac, AMover, AMsub, AMsup, AMtext, AMmbox, AMatop, AMchoose,
//AMdiv, AMquote,

//diacritical marks
{input:"\\acute",	tag:"mover",  output:"\u00B4", ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\acute",	  tag:"mover",  output:"\u0317", ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\acute",	  tag:"mover",  output:"\u0301", ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\grave",	  tag:"mover",  output:"\u0300", ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\grave",	  tag:"mover",  output:"\u0316", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\grave",	tag:"mover",  output:"\u0060", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\breve",	tag:"mover",  output:"\u02D8", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\check",	tag:"mover",  output:"\u02C7", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\dot",		tag:"mover",  output:".",      ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\ddot",	tag:"mover",  output:"..",     ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\ddot",	  tag:"mover",  output:"\u00A8", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\mathring",	tag:"mover",  output:"\u00B0", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\vec",		tag:"mover",  output:"\u20D7", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\overrightarrow",tag:"mover",output:"\u20D7", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\overleftarrow",tag:"mover", output:"\u20D6", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\hat",		tag:"mover",  output:"\u005E", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\widehat",	tag:"mover",  output:"\u0302", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\tilde",	tag:"mover",  output:"~",      ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"\\tilde",	  tag:"mover",  output:"\u0303", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\widetilde",	tag:"mover",  output:"\u02DC", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\bar",		tag:"mover",  output:"\u203E", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\overbrace",	tag:"mover",  output:"\u23B4", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\overline",	tag:"mover",  output:"\u00AF", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\underbrace",  tag:"munder", output:"\u23B5", ttype:UNARY, acc:true},
{input:"\\underline",	tag:"munder", output:"\u00AF", ttype:UNARY, acc:true},
//{input:"underline",	tag:"munder", output:"\u0332", ttype:UNARY, acc:true},

//typestyles and fonts
{input:"\\displaystyle",tag:"mstyle",atname:"displaystyle",atval:"true", ttype:UNARY},
{input:"\\textstyle",tag:"mstyle",atname:"displaystyle",atval:"false", ttype:UNARY},
{input:"\\scriptstyle",tag:"mstyle",atname:"scriptlevel",atval:"1", ttype:UNARY},
{input:"\\scriptscriptstyle",tag:"mstyle",atname:"scriptlevel",atval:"2", ttype:UNARY},
{input:"\\textrm", tag:"mstyle", output:"\\mathrm", ttype: DEFINITION},
{input:"\\mathbf", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"bold", ttype:UNARY},
{input:"\\textbf", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"bold", ttype:UNARY},
{input:"\\mathit", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"italic", ttype:UNARY},
{input:"\\textit", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"italic", ttype:UNARY},
{input:"\\mathtt", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"monospace", ttype:UNARY},
{input:"\\texttt", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"monospace", ttype:UNARY},
{input:"\\mathsf", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"sans-serif", ttype:UNARY},
{input:"\\mathbb", tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"double-struck", ttype:UNARY, codes:AMbbb},
{input:"\\mathcal",tag:"mstyle", atname:"mathvariant", atval:"script", ttype:UNARY, codes:AMcal},
{input:"\\mathfrak",tag:"mstyle",atname:"mathvariant", atval:"fraktur",ttype:UNARY, codes:AMfrk}
];

function compareNames(s1,s2) {
  if (s1.input > s2.input) return 1
  else return -1;
}

var AMnames = []; //list of input symbols

function AMinitSymbols() {
  AMsymbols.sort(compareNames);
  for (i=0; i<AMsymbols.length; i++) AMnames[i] = AMsymbols[i].input;
}

var AMmathml = "http://www.w3.org/1998/Math/MathML";

function AMcreateElementMathML(t) {
  if (isIE) return document.createElement("m:"+t);
  else return document.createElementNS(AMmathml,t);
}

function AMcreateMmlNode(t,frag) {
//  var node = AMcreateElementMathML(name);
  if (isIE) var node = document.createElement("m:"+t);
  else var node = document.createElementNS(AMmathml,t);
  node.appendChild(frag);
  return node;
}

function newcommand(oldstr,newstr) {
  AMsymbols = AMsymbols.concat([{input:oldstr, tag:"mo", output:newstr,
                                 ttype:DEFINITION}]);
}

function AMremoveCharsAndBlanks(str,n) {
//remove n characters and any following blanks
  var st;
  st = str.slice(n);
  for (var i=0; i<st.length && st.charCodeAt(i)<=32; i=i+1);
  return st.slice(i);
}

function AMposition(arr, str, n) {
// return position >=n where str appears or would be inserted
// assumes arr is sorted
  if (n==0) {
    var h,m;
    n = -1;
    h = arr.length;
    while (n+1<h) {
      m = (n+h) >> 1;
      if (arr[m]<str) n = m; else h = m;
    }
    return h;
  } else
    for (var i=n; i<arr.length && arr[i]<str; i++);
  return i; // i=arr.length || arr[i]>=str
}

function AMgetSymbol(str) {
//return maximal initial substring of str that appears in names
//return null if there is none
  var k = 0; //new pos
  var j = 0; //old pos
  var mk; //match pos
  var st;
  var tagst;
  var match = "";
  var more = true;
  for (var i=1; i<=str.length && more; i++) {
    st = str.slice(0,i); //initial substring of length i
    j = k;
    k = AMposition(AMnames, st, j);
    if (k<AMnames.length && str.slice(0,AMnames[k].length)==AMnames[k]){
      match = AMnames[k];
      mk = k;
      i = match.length;
    }
    more = k<AMnames.length && str.slice(0,AMnames[k].length)>=AMnames[k];
  }
  AMpreviousSymbol=AMcurrentSymbol;
  if (match!=""){
    AMcurrentSymbol=AMsymbols[mk].ttype;
    return AMsymbols[mk];
  }
  AMcurrentSymbol=CONST;
  k = 1;
  st = str.slice(0,1); //take 1 character
  if ("0"<=st && st<="9") tagst = "mn";
  else tagst = (("A">st || st>"Z") && ("a">st || st>"z")?"mo":"mi");
/*
// Commented out by DRW (not fully understood, but probably to do with
// use of "/" as an INFIX version of "\\frac", which we don't want):
//}
//if (st=="-" && AMpreviousSymbol==INFIX) {
//  AMcurrentSymbol = INFIX;  //trick "/" into recognizing "-" on second parse
//  return {input:st, tag:tagst, output:st, ttype:UNARY, func:true};
//}
*/
  return {input:st, tag:tagst, output:st, ttype:CONST};
}


/*Parsing ASCII math expressions with the following grammar
v ::= [A-Za-z] | greek letters | numbers | other constant symbols
u ::= sqrt | text | bb | other unary symbols for font commands
b ::= frac | root | stackrel	binary symbols
l ::= { | \left			left brackets
r ::= } | \right		right brackets
S ::= v | lEr | uS | bSS	Simple expression
I ::= S_S | S^S | S_S^S | S	Intermediate expression
E ::= IE | I/I			Expression
Each terminal symbol is translated into a corresponding mathml node.*/

var AMpreviousSymbol,AMcurrentSymbol;

function AMparseSexpr(str) { //parses str and returns [node,tailstr,(node)tag]
  var symbol, node, result, result2, i, st,// rightvert = false,
    newFrag = document.createDocumentFragment();
  str = AMremoveCharsAndBlanks(str,0);
  symbol = AMgetSymbol(str);             //either a token or a bracket or empty
  if (symbol == null || symbol.ttype == RIGHTBRACKET)
    return [null,str,null];
  if (symbol.ttype == DEFINITION) {
    str = symbol.output+AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
    symbol = AMgetSymbol(str);
    if (symbol == null || symbol.ttype == RIGHTBRACKET)
      return [null,str,null];
  }
  str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
  switch (symbol.ttype) {
  case SPACE:
    node = AMcreateElementMathML(symbol.tag);
    node.setAttribute(symbol.atname,symbol.atval);
    return [node,str,symbol.tag];
  case UNDEROVER:
    if (isIE) {
      if (symbol.input.substr(0,4) == "\\big") {   // botch for missing symbols
	str = "\\"+symbol.input.substr(4)+str;	   // make \bigcup = \cup etc.
	symbol = AMgetSymbol(str);
	symbol.ttype = UNDEROVER;
	str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
      }
    }
    return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,
			document.createTextNode(symbol.output)),str,symbol.tag];
  case CONST:
    var output = symbol.output;
    if (isIE) {
      if (symbol.input == "'")
	output = "\u2032";
      else if (symbol.input == "''")
	output = "\u2033";
      else if (symbol.input == "'''")
	output = "\u2033\u2032";
      else if (symbol.input == "''''")
	output = "\u2033\u2033";
      else if (symbol.input == "\\square")
	output = "\u25A1";	// same as \Box
      else if (symbol.input.substr(0,5) == "\\frac") {
						// botch for missing fractions
	var denom = symbol.input.substr(6,1);
	if (denom == "5" || denom == "6") {
	  str = symbol.input.replace(/\\frac/,"\\frac ")+str;
	  return [node,str,symbol.tag];
	}
      }
    }
    node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(output));
    return [node,str,symbol.tag];
  case LONG:  // added by DRW
    node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(symbol.output));
    node.setAttribute("minsize","1.5");
    node.setAttribute("maxsize","1.5");
    node = AMcreateMmlNode("mover",node);
    node.appendChild(AMcreateElementMathML("mspace"));
    return [node,str,symbol.tag];
  case STRETCHY:  // added by DRW
    if (isIE && symbol.input == "\\backslash")
	symbol.output = "\\";	// doesn't expand, but then nor does "\u2216"
    node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(symbol.output));
    if (symbol.input == "|" || symbol.input == "\\vert" ||
	symbol.input == "\\|" || symbol.input == "\\Vert") {
	  node.setAttribute("lspace","0em");
	  node.setAttribute("rspace","0em");
    }
    node.setAttribute("maxsize",symbol.atval);  // don't allow to stretch here
    if (symbol.rtag != null)
      return [node,str,symbol.rtag];
    else
      return [node,str,symbol.tag];
  case BIG:  // added by DRW
    var atval = symbol.atval;
    if (isIE)
      atval = symbol.ieval;
    symbol = AMgetSymbol(str);
    if (symbol == null)
	return [null,str,null];
    str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
    node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(symbol.output));
    if (isIE) {		// to get brackets to expand
      var space = AMcreateElementMathML("mspace");
      space.setAttribute("height",atval+"ex");
      node = AMcreateMmlNode("mrow",node);
      node.appendChild(space);
    } else {		// ignored in IE
      node.setAttribute("minsize",atval);
      node.setAttribute("maxsize",atval);
    }
    return [node,str,symbol.tag];
  case LEFTBRACKET:   //read (expr+)
    if (symbol.input == "\\left") { // left what?
      symbol = AMgetSymbol(str);
      if (symbol != null) {
	if (symbol.input == ".")
	  symbol.invisible = true;
	str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
      }
    }
    result = AMparseExpr(str,true,false);
    if (symbol==null ||
	(typeof symbol.invisible == "boolean" && symbol.invisible))
      node = AMcreateMmlNode("mrow",result[0]);
    else {
      node = AMcreateMmlNode("mo",document.createTextNode(symbol.output));
      node = AMcreateMmlNode("mrow",node);
      node.appendChild(result[0]);
    }
    return [node,result[1],result[2]];
  case MATRIX:	 //read (expr+)
    if (symbol.input == "\\begin{array}") {
      var mask = "";
      symbol = AMgetSymbol(str);
      str = AMremoveCharsAndBlanks(str,0);
      if (symbol == null)
	mask = "l";
      else {
	str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
	if (symbol.input != "{")
	  mask = "l";
	else do {
	  symbol = AMgetSymbol(str);
	  if (symbol != null) {
	    str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
	    if (symbol.input != "}")
	      mask = mask+symbol.input;
	  }
	} while (symbol != null && symbol.input != "" && symbol.input != "}");
      }
      result = AMparseExpr("{"+str,true,true);
//    if (result[0]==null) return [AMcreateMmlNode("mo",
//			   document.createTextNode(symbol.input)),str];
      node = AMcreateMmlNode("mtable",result[0]);
      mask = mask.replace(/l/g,"left ");
      mask = mask.replace(/r/g,"right ");
      mask = mask.replace(/c/g,"center ");
      node.setAttribute("columnalign",mask);
      node.setAttribute("displaystyle","false");
      if (isIE)
	return [node,result[1],null];
// trying to get a *little* bit of space around the array
// (IE already includes it)
      var lspace = AMcreateElementMathML("mspace");
      lspace.setAttribute("width","0.167em");
      var rspace = AMcreateElementMathML("mspace");
      rspace.setAttribute("width","0.167em");
      var node1 = AMcreateMmlNode("mrow",lspace);
      node1.appendChild(node);
      node1.appendChild(rspace);
      return [node1,result[1],null];
    } else {	// eqnarray
      result = AMparseExpr("{"+str,true,true);
      node = AMcreateMmlNode("mtable",result[0]);
      if (isIE)
	node.setAttribute("columnspacing","0.25em"); // best in practice?
      else
	node.setAttribute("columnspacing","0.167em"); // correct (but ignored?)
      node.setAttribute("columnalign","right center left");
      node.setAttribute("displaystyle","true");
      node = AMcreateMmlNode("mrow",node);
      return [node,result[1],null];
    }
  case TEXT:
      if (str.charAt(0)=="{") i=str.indexOf("}");
      else i = 0;
      if (i==-1)
		 i = str.length;
      st = str.slice(1,i);
      if (st.charAt(0) == " ") {
	node = AMcreateElementMathML("mspace");
	node.setAttribute("width","0.33em");	// was 1ex
	newFrag.appendChild(node);
      }
      newFrag.appendChild(
        AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(st)));
      if (st.charAt(st.length-1) == " ") {
	node = AMcreateElementMathML("mspace");
	node.setAttribute("width","0.33em");	// was 1ex
	newFrag.appendChild(node);
      }
      str = AMremoveCharsAndBlanks(str,i+1);
      return [AMcreateMmlNode("mrow",newFrag),str,null];
  case UNARY:
      result = AMparseSexpr(str);
      if (result[0]==null) return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,
                             document.createTextNode(symbol.output)),str];
      if (typeof symbol.func == "boolean" && symbol.func) { // functions hack
	st = str.charAt(0);
//	if (st=="^" || st=="_" || st=="/" || st=="|" || st==",") {
	if (st=="^" || st=="_" || st==",") {
	  return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,
		    document.createTextNode(symbol.output)),str,symbol.tag];
        } else {
	  node = AMcreateMmlNode("mrow",
	   AMcreateMmlNode(symbol.tag,document.createTextNode(symbol.output)));
	  if (isIE) {
	    var space = AMcreateElementMathML("mspace");
	    space.setAttribute("width","0.167em");
	    node.appendChild(space);
	  }
	  node.appendChild(result[0]);
	  return [node,result[1],symbol.tag];
        }
      }
      if (symbol.input == "\\sqrt") {		// sqrt
	if (isIE) {	// set minsize, for \surd
	  var space = AMcreateElementMathML("mspace");
	  space.setAttribute("height","1.2ex");
	  space.setAttribute("width","0em");	// probably no effect
	  node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,result[0])
//	  node.setAttribute("minsize","1");	// ignored
//	  node = AMcreateMmlNode("mrow",node);  // hopefully unnecessary
	  node.appendChild(space);
	  return [node,result[1],symbol.tag];
	} else
	  return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,result[0]),result[1],symbol.tag];
      } else if (typeof symbol.acc == "boolean" && symbol.acc) {   // accent
        node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,result[0]);
	var output = symbol.output;
	if (isIE) {
		if (symbol.input == "\\hat")
			output = "\u0302";
		else if (symbol.input == "\\widehat")
			output = "\u005E";
		else if (symbol.input == "\\bar")
			output = "\u00AF";
		else if (symbol.input == "\\grave")
			output = "\u0300";
		else if (symbol.input == "\\tilde")
			output = "\u0303";
	}
	var node1 = AMcreateMmlNode("mo",document.createTextNode(output));
	if (symbol.input == "\\vec" || symbol.input == "\\check")
						// don't allow to stretch
	    node1.setAttribute("maxsize","1.2");
		 // why doesn't "1" work?  \vec nearly disappears in firefox
	if (isIE && symbol.input == "\\bar")
	    node1.setAttribute("maxsize","0.5");
	if (symbol.input == "\\underbrace" || symbol.input == "\\underline")
	  node1.setAttribute("accentunder","true");
	else
	  node1.setAttribute("accent","true");
	node.appendChild(node1);
	if (symbol.input == "\\overbrace" || symbol.input == "\\underbrace")
	  node.ttype = UNDEROVER;
	return [node,result[1],symbol.tag];
      } else {			      // font change or displaystyle command
        if (!isIE && typeof symbol.codes != "undefined") {
          for (i=0; i<result[0].childNodes.length; i++)
            if (result[0].childNodes[i].nodeName=="mi" || result[0].nodeName=="mi") {
              st = (result[0].nodeName=="mi"?result[0].firstChild.nodeValue:
                              result[0].childNodes[i].firstChild.nodeValue);
              var newst = [];
              for (var j=0; j<st.length; j++)
                if (st.charCodeAt(j)>64 && st.charCodeAt(j)<91) newst = newst +
                  String.fromCharCode(symbol.codes[st.charCodeAt(j)-65]);
                else newst = newst + st.charAt(j);
              if (result[0].nodeName=="mi")
                result[0]=AMcreateElementMathML("mo").
                          appendChild(document.createTextNode(newst));
              else result[0].replaceChild(AMcreateElementMathML("mo").
          appendChild(document.createTextNode(newst)),result[0].childNodes[i]);
            }
        }
        node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,result[0]);
        node.setAttribute(symbol.atname,symbol.atval);
	if (symbol.input == "\\scriptstyle" ||
	    symbol.input == "\\scriptscriptstyle")
		node.setAttribute("displaystyle","false");
	return [node,result[1],symbol.tag];
      }
  case BINARY:
    result = AMparseSexpr(str);
    if (result[0]==null) return [AMcreateMmlNode("mo",
			   document.createTextNode(symbol.input)),str,null];
    result2 = AMparseSexpr(result[1]);
    if (result2[0]==null) return [AMcreateMmlNode("mo",
			   document.createTextNode(symbol.input)),str,null];
    if (symbol.input=="\\root" || symbol.input=="\\stackrel")
      newFrag.appendChild(result2[0]);
    newFrag.appendChild(result[0]);
    if (symbol.input=="\\frac") newFrag.appendChild(result2[0]);
    return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,newFrag),result2[1],symbol.tag];
  case INFIX:
    str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
    return [AMcreateMmlNode("mo",document.createTextNode(symbol.output)),
	str,symbol.tag];
  default:
    return [AMcreateMmlNode(symbol.tag,        //its a constant
	document.createTextNode(symbol.output)),str,symbol.tag];
  }
}

function AMparseIexpr(str) {
  var symbol, sym1, sym2, node, result, tag, underover;
  str = AMremoveCharsAndBlanks(str,0);
  sym1 = AMgetSymbol(str);
  result = AMparseSexpr(str);
  node = result[0];
  str = result[1];
  tag = result[2];
  symbol = AMgetSymbol(str);
  if (symbol.ttype == INFIX) {
    str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
    result = AMparseSexpr(str);
    if (result[0] == null) // show box in place of missing argument
      result[0] = AMcreateMmlNode("mo",document.createTextNode("\u25A1"));
    str = result[1];
    tag = result[2];
    if (symbol.input == "_" || symbol.input == "^") {
      sym2 = AMgetSymbol(str);
      tag = null;	// no space between x^2 and a following sin, cos, etc.
// This is for \underbrace and \overbrace
      underover = ((sym1.ttype == UNDEROVER) || (node.ttype == UNDEROVER));
//    underover = (sym1.ttype == UNDEROVER);
      if (symbol.input == "_" && sym2.input == "^") {
        str = AMremoveCharsAndBlanks(str,sym2.input.length);
        var res2 = AMparseSexpr(str);
	str = res2[1];
	tag = res2[2];  // leave space between x_1^2 and a following sin etc.
        node = AMcreateMmlNode((underover?"munderover":"msubsup"),node);
        node.appendChild(result[0]);
        node.appendChild(res2[0]);
      } else if (symbol.input == "_") {
	node = AMcreateMmlNode((underover?"munder":"msub"),node);
        node.appendChild(result[0]);
      } else {
	node = AMcreateMmlNode((underover?"mover":"msup"),node);
        node.appendChild(result[0]);
      }
      node = AMcreateMmlNode("mrow",node); // so sum does not stretch
    } else {
      node = AMcreateMmlNode(symbol.tag,node);
      if (symbol.input == "\\atop" || symbol.input == "\\choose")
	node.setAttribute("linethickness","0ex");
      node.appendChild(result[0]);
      if (symbol.input == "\\choose")
	node = AMcreateMmlNode("mfenced",node);
    }
  }
  return [node,str,tag];
}

function AMparseExpr(str,rightbracket,matrix) {
  var symbol, node, result, i, tag,
  newFrag = document.createDocumentFragment();
  do {
    str = AMremoveCharsAndBlanks(str,0);
    result = AMparseIexpr(str);
    node = result[0];
    str = result[1];
    tag = result[2];
    symbol = AMgetSymbol(str);
    if (node!=undefined) {
      if ((tag == "mn" || tag == "mi") && symbol!=null &&
	typeof symbol.func == "boolean" && symbol.func) {
			// Add space before \sin in 2\sin x or x\sin x
	  var space = AMcreateElementMathML("mspace");
	  space.setAttribute("width","0.167em");
	  node = AMcreateMmlNode("mrow",node);
	  node.appendChild(space);
      }
      newFrag.appendChild(node);
    }
  } while ((symbol.ttype != RIGHTBRACKET)
        && symbol!=null && symbol.output!="");
  tag = null;
  if (symbol.ttype == RIGHTBRACKET) {
    if (symbol.input == "\\right") { // right what?
      str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length);
      symbol = AMgetSymbol(str);
      if (symbol != null && symbol.input == ".")
	symbol.invisible = true;
      if (symbol != null)
	tag = symbol.rtag;
    }
    if (symbol!=null)
      str = AMremoveCharsAndBlanks(str,symbol.input.length); // ready to return
    var len = newFrag.childNodes.length;
    if (matrix &&
      len>0 && newFrag.childNodes[len-1].nodeName == "mrow" && len>1 &&
      newFrag.childNodes[len-2].nodeName == "mo" &&
      newFrag.childNodes[len-2].firstChild.nodeValue == "&") { //matrix
	var pos = []; // positions of ampersands
        var m = newFrag.childNodes.length;
        for (i=0; matrix && i<m; i=i+2) {
          pos[i] = [];
          node = newFrag.childNodes[i];
	  for (var j=0; j<node.childNodes.length; j++)
	    if (node.childNodes[j].firstChild.nodeValue=="&")
	      pos[i][pos[i].length]=j;
        }
	var row, frag, n, k, table = document.createDocumentFragment();
	for (i=0; i<m; i=i+2) {
	  row = document.createDocumentFragment();
	  frag = document.createDocumentFragment();
	  node = newFrag.firstChild; // <mrow> -&-&...&-&- </mrow>
	  n = node.childNodes.length;
	  k = 0;
	  for (j=0; j<n; j++) {
	    if (typeof pos[i][k] != "undefined" && j==pos[i][k]){
	      node.removeChild(node.firstChild); //remove &
	      row.appendChild(AMcreateMmlNode("mtd",frag));
	      k++;
	    } else frag.appendChild(node.firstChild);
	  }
	  row.appendChild(AMcreateMmlNode("mtd",frag));
	  if (newFrag.childNodes.length>2) {
	    newFrag.removeChild(newFrag.firstChild); //remove <mrow> </mrow>
	    newFrag.removeChild(newFrag.firstChild); //remove <mo>&</mo>
	  }
	  table.appendChild(AMcreateMmlNode("mtr",row));
	}
	return [table,str];
    }
    if (typeof symbol.invisible != "boolean" || !symbol.invisible) {
      node = AMcreateMmlNode("mo",document.createTextNode(symbol.output));
      newFrag.appendChild(node);
    }
  }
  return [newFrag,str,tag];
}

function AMparseMath(str) {
  var result, node = AMcreateElementMathML("mstyle");
  if (mathcolor != "") node.setAttribute("mathcolor",mathcolor);
  if (mathfontfamily != "") node.setAttribute("fontfamily",mathfontfamily);
  node.appendChild(AMparseExpr(str.replace(/^\s+/g,""),false,false)[0]);
  node = AMcreateMmlNode("math",node);
  if (showasciiformulaonhover)                      //fixed by djhsu so newline
    node.setAttribute("title",str.replace(/\s+/g," "));//does not show in Gecko
  if (mathfontfamily != "" && (isIE || mathfontfamily != "serif")) {
    var fnode = AMcreateElementXHTML("font");
    fnode.setAttribute("face",mathfontfamily);
    fnode.appendChild(node);
    return fnode;
  }
  return node;
}

function AMstrarr2docFrag(arr, linebreaks) {
  var newFrag=document.createDocumentFragment();
  var expr = false;
  for (var i=0; i<arr.length; i++) {
    if (expr) newFrag.appendChild(AMparseMath(arr[i]));
    else {
      var arri = (linebreaks ? arr[i].split("\n\n") : [arr[i]]);
      newFrag.appendChild(AMcreateElementXHTML("span").
      appendChild(document.createTextNode(arri[0])));
      for (var j=1; j<arri.length; j++) {
        newFrag.appendChild(AMcreateElementXHTML("p"));
        newFrag.appendChild(AMcreateElementXHTML("span").
        appendChild(document.createTextNode(arri[j])));
      }
    }
    expr = !expr;
  }
  return newFrag;
}

function AMprocessNodeR(n, linebreaks) {
  var mtch, str, arr, frg, i;
  if (n.childNodes.length == 0) {
   if ((n.nodeType!=8 || linebreaks) &&
    n.parentNode.nodeName!="form" && n.parentNode.nodeName!="FORM" &&
    n.parentNode.nodeName!="textarea" && n.parentNode.nodeName!="TEXTAREA" &&
    n.parentNode.nodeName!="pre" && n.parentNode.nodeName!="PRE") {
    str = n.nodeValue;
    if (!(str == null)) {
      str = str.replace(/\r\n\r\n/g,"\n\n");
      str = str.replace(/\x20+/g," ");
      str = str.replace(/\s*\r\n/g," ");
// DELIMITERS:
      mtch = (str.indexOf("\$")==-1 ? false : true);
      str = str.replace(/([^\\])\$/g,"$1 \$");
      str = str.replace(/^\$/," \$");	// in case \$ at start of string
      arr = str.split(" \$");
      for (i=0; i<arr.length; i++)
	arr[i]=arr[i].replace(/\\\$/g,"\$");
      if (arr.length>1 || mtch) {
        if (checkForMathML) {
          checkForMathML = false;
          var nd = AMisMathMLavailable();
          AMnoMathML = nd != null;
          if (AMnoMathML && notifyIfNoMathML)
            if (alertIfNoMathML)
              alert("To view the ASCIIMathML notation use Internet Explorer 6 +\nMathPlayer (free from www.dessci.com)\n\
                or Firefox/Mozilla/Netscape");
            else AMbody.insertBefore(nd,AMbody.childNodes[0]);
        }
        if (!AMnoMathML) {
          frg = AMstrarr2docFrag(arr,n.nodeType==8);
          var len = frg.childNodes.length;
          n.parentNode.replaceChild(frg,n);
          return len-1;
        } else return 0;
      }
    }
   } else return 0;
  } else if (n.nodeName!="math") {
    for (i=0; i<n.childNodes.length; i++)
      i += AMprocessNodeR(n.childNodes[i], linebreaks);
  }
  return 0;
}

function AMprocessNode(n, linebreaks, spanclassAM) {
  var frag,st;
  if (spanclassAM!=null) {
    frag = document.getElementsByTagName("span")
    for (var i=0;i<frag.length;i++)
      if (frag[i].className == "AM")
        AMprocessNodeR(frag[i],linebreaks);
  } else {
    try {
      st = n.innerHTML;
    } catch(err) {}
// DELIMITERS:
    if (st==null || st.indexOf("\$")!=-1)
      AMprocessNodeR(n,linebreaks);
  }
  if (isIE) { //needed to match size and font of formula to surrounding text
    frag = document.getElementsByTagName('math');
    for (var i=0;i<frag.length;i++) frag[i].update()
  }
}

var AMbody;
var AMnoMathML = false, AMtranslated = false;

function translate(spanclassAM) {
  if (!AMtranslated) { // run this only once
    AMtranslated = true;
    AMinitSymbols();
    AMbody = document.getElementsByTagName("body")[0];
    AMprocessNode(AMbody, false, spanclassAM);
  }
}

//onload function (replaces the onload="translate()" in the <body> tag)
function generic()
{
  translate("AM");
};
//setup onload function
if(typeof window.addEventListener != 'undefined')
{
  //.. gecko, safari, konqueror and standard
  window.addEventListener('load', generic, false);
}
else if(typeof document.addEventListener != 'undefined')
{
  //.. opera 7
  document.addEventListener('load', generic, false);
}
else if(typeof window.attachEvent != 'undefined')
{
  //.. win/ie
  window.attachEvent('onload', generic);
}
//** remove this condition to degrade older browsers
else
{
  //.. mac/ie5 and anything else that gets this far
  //if there's an existing onload function
  if(typeof window.onload == 'function')
  {
    //store it
    var existing = onload;
    //add new onload handler
    window.onload = function()
    {
      //call existing onload function
      existing();
      //call generic onload function
      generic();
    };
  }
  else
  {
    //setup onload function
    window.onload = generic;
  }
}
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